

Corbatas novedad

ELEGANTE SURTIDO de corbatas para la presente estación, es el que acaba de recibirse.
EL BUEN TONO, Zacatin, 12.

Miscelánea. En la Económica.

Ayer a la una de la tarde comenzó en el salón de actos del Ayuntamiento la sesión de apertura de curso de la Sociedad Económica.

Presidió el acto el señor Arzobispo, acompañándole en la presidencia el Gobernador, el director de la Económica Sr. Villa Real, el decano de la facultad de Derecho D. Fabio de la Rada, el censor D. Francisco Restoy, y el secretario Sr. Vico y Brabo.

Comenzó el acto, leyéndose la memoria escrita por el secretario de estudios Sr. Iglesias, dando cuenta del brillante estado de las enseñanzas en el pasado curso en que hubo 153 alumnas, y las grandes esperanzas del nuevo desarrollo en el presente, en que hay matriculadas ya 200 señoritas, especialmente en las clases del magisterio, que tiene como las de adorno, la preferencia de las alumnas.

Seguidamente subió a la tribuna el director de Estudios de la Sociedad Económica D. Manuel Torres Campos para dar lectura al discurso inaugural cuyo tema era «Movimiento novísimo en favor de los derechos de la mujer.»

Comenzó diciendo que desde la más alta antigüedad se han ocupado los filósofos y moralistas en el problema de los derechos de la mujer. Platon ha sentado el primero el principio de la igualdad de los sexos y ha sostenido que los cargos públicos deben ser comunes a ambos.

El célebre filósofo inglés Stuart Mill se nos presenta en nuestro siglo como el campeón más valeroso de la causa de las mujeres. Sus ideas han encontrado gran eco, hallando por todas partes prosélitos. Cree Stuart Mill que las relaciones sociales entre ambos sexos, aquellas que hacen depender un sexo de otro, en nombre de la ley, resto de la antigua servidumbre, son males en sí mismas y forman hoy uno de los más principales obstáculos al progreso de la humanidad; entendiéndose que deben sustituirse por una igualdad perfecta, sin privilegio ni poder para un sexo ni incapacidad alguna para el otro.

En la esfera de la naturaleza, la mujer no es por concepto alguno inferior a su compañero.

Los que dicen que el dominio de la mujer es la Iglesia, la cocina y la educación de los niños, no tienen en cuenta las circunstancias presentes. En todos los países es cada día más difícil casarse. Aun aceptando el principio chino del matrimonio obligatorio, no es fácil, en Europa, que las mujeres todas se casen, porque existen unos cuatro millones de mujeres más que hombres. Por cada 100 mujeres, hay en Europa 22 en edad de casarse; 10 son casadas y 12 célibes.

Estos millones de mujeres, que no tienen marido y que están destinadas a no casarse, han de vivir y comer. Es, pues, preciso permitirles que estudien, que ocupen los oficios que les convengan y que ejerzan las profesiones que les agraden.

Los partidarios de la emancipación de la mujer pretenden que sea abolida la potestad marital y se funde el derecho de familia sobre el principio de la igualdad, entre los esposos; que se conceda a las mujeres el derecho de hacer un uso honrado de sus facultades y se hagan accesibles a todos, sin distinción alguna de sexo, los oficios, los empleos, las profesiones liberales y las carreras industriales; y que se les permita, por último, intervenir de alguna manera en la gestión de los negocios públicos.

La práctica de las nuevas doctrinas, en los países en que han tenido aplicación, han dado satisfactorios resultados, según testigos autorizados.

«Reconozcamos—añade— a las mujeres, como dice Riballier, por seres semejantes a nosotros, a los cuales no somos superiores sino mediante vanos títulos apoyados en leyes tiránicas.»

Al llegar el orador a este punto entrando en otro orden de consideraciones, el señor Arzobispo, entendió que algunas de ellas eran contrarias a la religión católica, por lo cual llamó la atención del Sr. Torres Campos rogándole que no continuase el discurso en aquel sentido y pronunciando algunas frases en apoyo de las doctrinas de la Iglesia sobre el matrimonio y la dependencia de la mujer al marido.

Entonces el Sr. Torres Campos renunció a terminar la lectura y bajó de la

tribuna, y concluido así el incidente, siguió la sesión.

El digno vice-director de la Económica y genial poeta granadino D. Antonio Afan de Rivera, leyó una poesía tan llena de inspiración como sentida y fácil, que hizo las delicias del auditorio y de la que no queremos privar a nuestros lectores.

La composición que fué acogida con nutridos y entusiastas aplausos dice así:

I.
Sociedad económica,
te admiro tanto
que no encuentro palabras
para mi canto
que aunque elogios mi lira
dirá mil veces
nunca podrán ser tantos
como mereces.

Un milagro lograste,
y así se llama,
bien claro lo pregona
parlera fama,
que al mirar el progreso
que aquí se toca,
parece que es ensueño
de mente loca.
Principió por un rayo
de sol poniente;
trocóse en clara aurora
resplandeciente,
y hoy es sol rutilante
que en esta casa,
del saber los tesoros
vierte sin tasa.

II.
Plácemes solo escuchan
de nuestros labios
esos hombres ilustres,
maestros sabios,
que en voluntad y en hechos
casi indecibles,
si vencer consigueren
los imposibles.
Y galardón obtiene
su fiel tarea,
que las familias dicen
«bendita sea»
bendita sí, la mano
que no rehuye
y a la mujer eleva
porque la instruye.

III.
Y vosotras alumnas,
que por lo bellas
del cielo granadino
sois las estrellas,
capullos de rosales
de Alejandría
de estas tierras de encantos
y de poesía;
a la rica corona
de la hermosura
hoy se junta otra nueva,
que más fulgura,
la que a todas las tiene
siempre por bajo
la de virtud unida
con el trabajo.
esa que vale tanto
que hace en su anhelo,
que a la mujer se mire
cual don del cielo.
Jóvenes seductoras;
cobrad aliento,
que a la ciudad asombre
vuestro talento.
La educación no gana
solo laureles
forma excelentes madres,
esposas fieles.
(No extrañéis señoritas,
que yo suponga,
que ninguna de usades
quiere ser monja.)

IV.
Sociedad Económica,
yo te saludo,
la antorcha de la Ciencia
graba en tu escudo,
tan hermoso camino
signe constante,
de nieblas de ignorancia
sé luz radiante,
que quien obra tan digna
tan noble estraña;
no es hora de Granada,
si no de España.

Repartieronse a continuación los premios a las 41 alumnas que los habían obtenido, siendo un espectáculo conmovedor ver aquellas mujeres, algunas casi niñas, recoger varios premios, producto del incansable trabajo de todo el año; descollando sobre todas la señorita doña Rosario Moreno Gomez, que siendo ya profesora, ha obtenido en la Económica en la carrera de institutrices 6 premios, en distintas asignaturas.

Cerraron tan brillante acto, breves frases del Excmo. señor Arzobispo, que como siempre elogió la obra gigantesca de la Sociedad Económica, y exhortó a las alumnas para proseguir en la hermosa labor de armonizar su piedad con el estudio, para ser después buenas y obedientes esposas, como antes fueron buenas hijas.

Con esto terminó la sesión declarándose abierto el curso de 1895-96.

Al acto asistió una escogida concurrencia formada en su mayor parte por bellas y distinguidas señoras y señoritas.

El Santo Cristo de la Yedra. Luces, cohetes, colgaduras y repiques de campanas anunciaban ayer tarde la fiesta que los vecinos del barrio de Cartuja

dedicaban a su patrono el Santo Cristo de la Yedra.

La veneranda imagen precedida de las de la Virgen y San José, vistosamente engalanadas las tres, fué sacada en procesion por todas las calles del barrio, para rendirle pública y solemne adoracion, testimonio de la piadosa fé de aquellos católicos vecinos.

Todos ellos y muchos del centro de la ciudad presenciaron repetidas veces el paso de la procesion, especialmente en la gran esplanada del Triunfo, en cuyos paseos presentaba ya de noche un conjunto verdaderamente artístico y conmovedor.

Ya tarde regresó la procesion a la ermita, a cuya entrada hicieron explosion los católicos sentimientos de los concurrentes y espectadores de la religiosa ceremonia.

Regreso. Ha regresado de los baños de Alhama la distinguida señora de nuestro querido compañero en la prensa don Eduardo Alvarez de Toledo, acompañándola su bella hija Isabel.

El incendio de ayer.

A la cuatro y media de la mañana hicieron señal de incendio las campanas de distintas iglesias, por cierto con gran confusion pues, indicaron el siniestro en diferentes parroquias.

El fuego se había declarado en el callejon del Tinte número 7, casa que es propiedad de D. José Callejas y en la que tiene establecida una fabricacion mecánica de hilazas, el conocido industrial D. Francisco Samos Ruiz.

El fuego prendió en las existencias de cáñamo que había en el local de la fábrica consumiendo gran parte de aquellas y las techumbres del edificio.

El heróico y oportuno comportamiento del cuerpo de zapadores, a cuyo valor y pericia tanto debe Granada, evitó que el incendio se empozara con gran voracidad, adquiriéndose la importancia que era de temer. Para conseguir esto, la escuadra de corte practicó dos, uno de ellos para aislar el almacen donde estaba el cáñamo del resto del edificio y otra para separar la casa de las inmediatas. Las bombas números 2 y 3, y el bombín número 1 combatieron, merced a la circunstantia favorable de haber agua próxima y abundante el incendio, y este quedó domado a las dos horas.

Además del jefe de los zapadores señor Afan de Rivera, que dictó oportunas disposiciones, trabajaron valerosamente para combatir el incendio los jefes y oficiales del benemérito instituto Sres. Salas, Megia, Yañez, Prieto, Valle, Cardenete, Gomez Entralla, Beltran Ansina, Sabador, Molinero y Martin Zamora. Tambien acudieron los médicos del cuerpo Sres. Hidalgo y Molina, el Alcalde Sr. España, el Gobernador, el secretario del Gobierno Sr. Saenz Marquina, el arquitecto Sr. Condoya, el concejal Sr. Arenas, el teniente coronel, comandante y capitán de la Guardia civil con fuerza a sus órdenes, el teniente coronel de artillería Sr. Villa Real, el juez de guardia D. José Marceliano Gonzalez, D. José Pimentel, D. José Jimenez Arévalo, el beneficiado Sr. Guijarro, el teniente del regimiento de Córdoba Sr. Saenz, el capitán de Estado mayor Sr. Caro, el jefe de orden público señor Ramos, el inspector Sr. Vilchez y varios agentes, los jefes de la guardia municipal con fuerza de este cuerpo y otras personas que no recordamos.

Del parque se llevaron todas las bombas y bombines y el carro almacén, aunque solo fué preciso utilizar dos de las primeras y uno de los segundos.

A las siete de la mañana concluyó el incendio.

Nombramiento. Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Lugo el digno teniente fiscal de la de Granada D. Enrique Hernandez Lobato.

Viajeros. Han llegado a Granada procedente de Málaga la simpática señorita Lola Martinez y su señora madre.

—De la misma ciudad ha marchado a los baños de Alhama el coronel del regimiento Extremadura D. Antonio Nuñez del Prado.

Americanas

de alpaca, drill y preciosas franelas, desde 12 reales. Géneros para trajes de caballero para vestidos de señora, medias, calcetines, camisetas, puntillas bordadas, equipos para baños; gran surtido todo a precios sin competencia es EL SOL, Zacatin, 5.

Se desea

tomar en arrendamiento una casa grande, que no esté muy alejada del centro de la ciudad, que tenga buenas luces y sol, gran patio ó jardín, y buenos bajos.

Si acomoda, se le ofrecerán al dueño cuantas garantías exija y se alquilará por mucho tiempo.

Las proposiciones deben hacerse en el estanco de la calle de la Alhóndiga, frente a la calle de las Hileras.

EXPOSICION DE BURDEOS.
Probad el
COGNAC HENRI GARNIER & Co
En el Café de la Concordia.

Sastre francés.

Procedente de la casa de D. Francisco Muñoz, antes Muñoz y Pedraza, de Madrid, ha llegado a esta plaza Mr. Pierre Striewe para ponerse al frente del nuevo departamento de sastrería que se está instalando en el establecimiento LA ES PERANZA, Zacatin, núm. 11.

Los verdaderos géneros ingleses para trajes de caballeros, que es la especialidad de esta casa se han recibido el 30 de septiembre.

Consulta Médica

a cargo del
DOCTOR D. RAFAEL GARCIA DUARTE.

Para toda clase de enfermedades, especialmente de los ojos y propias de la mujer.
Horas de consulta, de dos a cuatro.

17, San Matias, 17.

Para los pobres tarjetas especiales en la Farmacia de D. José García Duarte, Zacatin, 109.

Nuestros telegramas

La guerra. Noticia grave.

Madrid 13, (1'15 t.)

Se ha sabido por conducto oficial una noticia relativa a la campaña de Cuba y que revisa caracteres de verdadera gravedad.

Un telegrama de la Habana dice que los insurrectos, en considerable número, sorprendieron en la ensenada del Aseradero a un pailebot que, arrendado y artillado por nuestro gobierno, se dedicaba al servicio de vigilancia de las costas.

Los rebeldes consiguieron desarmar el barco, ignorando se los detalles de la lucha que se supone debieron sostener con la tripulacion.

Esta se componia de un teniente de navio y doce hombres pertenecientes a la dotacion del crucero «Reina Mercedes.»

El pailebot estaba artillado con una ametralladora.

Las autoridades de marina instruyen sumaria en averiguacion de los hechos.

La noticia, al ser conocida en Madrid ha producido muy mal efecto.—Marino.

Recompensas.

Madrid 13, (1'15 t.)

Han sido premiados con ascensos y cruces los heróicos defensores del fuerte de Ramblazos, hecho que oportunamente telegrafié.—Marino.

Crucero.

Madrid 13, (1'15 tarde.)

Espérase el regreso a Madrid del ministro de Ultramar señor Castellano, para acordar la compra, que piensa hacer el Gobierno, del crucero de guerra «Germania» que fué construido para China.

El nuevo barco costará cincuenta y seis mil libras esterlinas.—Marino.

Incendiarios.

Madrid 13, (1'15 tarde.)

«El Imparcial» ha recibido un telegrama de la Habana con la noticia de haber sido apresados por nuestras tropas en el caserío de China siete incendiarios filibusteros.

Marino.

Defensa de un poblado

Madrid 13, (1'15 tarde.)

Segun noticias que se reciben de Cuba, el poblado de Guayales fué atacado por los insurrectos que intentaron apoderarse de él.

El vecindario defendióse heroicamente dispersando a los rebeldes.—Marino.

Ataque a un caserío.

Madrid 13 (1'15 tarde.)

Una partida de rebeldes se

apoderó del caserío denominada de Santo.

Los insurrectos condenaron a muerte a uno de los vecinos, y ya se disponian a fusilarlo, cuando intervinó el cura de dicho caserío, que con sus exhortaciones consiguió hacer desistir a los rebeldes de su infame proyecto.—Marino.

Ataque a un puesto.

Madrid 13 (9'15 noche.)

La partida capitaneada por el cabecilla Najano atacó el puesto de la guardia civil de de Guas.

Los guardias defendieronse valerosamente rechazando al enemigo, y créese que matan do al citado cabecilla.

Marino.

Emigrantes.

Madrid 13 (9'15 noche.)

Comunican desde Camajuaní que huyendo de los peligros de la guerra han emigrado a las islas Canarias doscientas familias.—Marino.

Indignacion.

Madrid 13 (9'15 noche.)

El general Beranger está indignadísimo contra el comandante del pailebot sorprendido por los insurrectos, de cuyo hecho telegrafié antes.

Estímase que el mismo no tiene gran importancia.—Marino.

Hoja fribustera.

Madrid 13 (9'45 noche.)

Comunican de Zaragoza que se han hecho en aquella capital varias detenciones, a consecuencia de haberse descubierto que se publicaba clandestinamente una hoja de carácter fribustero.—Marino.

Declaraciones.

Madrid 13 (9'30 noche.)

La prensa yankee publica importantes declaraciones del diputado autonomista Sr. Montoro.

Dice éste que la prensa ha contribuido mucho a exagerar la insurreccion que es mantenida exclusivamente por los negros.

Segun sus cálculos estima el Sr. Montoro que el número de los rebeldes que operan en Cuba elevase a quince mil.

So tiene que los autonomistas son en absoluto enemigos de la rebeldía contra España y confía en que ésta triunfará de los filibusteros.

Condena, por último los propósitos de anexionismo de Cuba a los Estados Unidos.—Marino.

Más declaraciones.

Madrid 13 (9'30 noche.)

El periódico «The World» publica tambien importantes declaraciones del general Martinez Campos.

En ellas dice el gobernador de Cuba que la insurreccion crece en vez de disminuir, y que para combatirla tenemos aun escasas fuerzas en la isla.

Dice que los insurrectos, sin embargo, andan muy indisciplinados, pues los negros son soldados de las peores condiciones.

Ocupándose del nuevo plan de operaciones que empezarán en noviembre dice que está basado en la distribucion de las fuerzas por pequeñas columnas.

Algunos extremos de estas declaraciones han producido pésimo efecto en la opinion.

Marino.

Nuevo magistrado.

Madrid 13 (2 tarde.)

El nuevo magistrado de esa audiencia D. Ramiro Fernandez Mora cuyo nombramiento

